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ATA DA 265ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 

Data: 29/08/2023 Início: 10h00 Término: 11h30 

Link: https://us02web.zoom.us/j/89826462358?pwd=VnBIY0piajVTdzBlT2RURElnYTJLdz09 

 

O Sr. Presidente deu início à reunião. Ausentes representantes da FF, SMA, SU, 

ST e ABECO. 

 

PAUTA: 

1. Aprovação da ata anterior: foi dispensada a leitura da ata anterior (264ª) pelo fato 

de a mesma ter sido encaminhada por e-mail aos conselheiros que não 

apresentaram nenhuma observação, sendo assim aprovada por unanimidade. 

2. Apresentação e apreciação Plano de Contingência Gripe Aviária: o Sr. 

Presidente explanou sobre o conteúdo e objetivos do Plano de Contingência, Manejo 

Prevenção e Combate à Gripe Aviária. Apresentou o documento e discorreu sobre 

os principais tópicos. Feitas as colocações, dentre elas: inserir o guarda-parque das 

Unidades de Conservação no treinamento; todas as associações que realizam 

limpeza da faixa de areia e na orla das praias; mencionou-se a Associação da Riviera 

de São Lourenço e Associação da Morada da Praia, que realizam diretamente esse 

serviço, além da Molize e Monte Azul. A conselheira Maria Inês pontuou a 

importância da divulgação e mencionamos, para as ações que serão feitas, a 

disponibilização de cartazes, panfletos, folders nas principais unidades públicas e 

Vilas do Bem. A Diretoria de Comunicação está preparando material para colocação 

de faixas informativas. O conselheiro Paulo Velzi lembrou que esta apresentação já 

aconteceu também no COMSAIB. O Sr. Presidente colocou em votação e o Plano 

de Contingência, Manejo Prevenção e Combate à Gripe Aviária foi APROVADO por 

unanimidade. Assim que recebermos o arquivo do Plano, este será encaminhado a 

todos. 

 

3. FUNESPA: o Sr. Presidente apresentou a conciliação bancária constante nas atas 

da 83ª e 84ª Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA referente à prestação de 

contas mostrando extrato dos meses de JUNHO e JULHO, respectivamente. 

Primeiro a ata referente ao mês de JUNHO, com saldo de R$ 3.212.667,70 (três 

milhões duzentos e doze mil seiscentos e sessenta e sete reais e setenta centavos). 

Sendo na conta Nº 65-8 R$ 2.963.024,05 (dois milhões novecentos e sessenta e 

três mil vinte e quatro reais e cinco centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 249.643,65 

(duzentos e quarenta e nove mil seiscentos e quarenta e três reais e sessenta e 

cinco centavos). 

Em seguida, a ata referente ao mês de JULHO, totalizando saldo de R$ 3.378.677,06 

(três milhões trezentos e setenta e oito mil seiscentos e setenta e sete reais e seis 

centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 3.127.337,60 (três milhões cento e vinte sete 

mil trezentos e trinta e sete reais e sessenta centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 

https://us02web.zoom.us/j/89826462358?pwd=VnBIY0piajVTdzBlT2RURElnYTJLdz09


 

CA3b_bertioga (ata265 ago2023) - Ata da Reunião Ordinária do CONDEMA – Bertioga/SP - Página 2 de 8 

251.339,46 (duzentos e cinquenta e um mil trezentos e trinta nove reais e quarenta 

e seis centavos). Os conselheiros dirimiram dúvidas sobre Desvinculação de Receita 

realizada e o Sr. Presidente falou que o dinheiro do Fundo precisa ser utilizado. 

Lembrou que foi contratado um Projeto Executivo do Centro de Educação Ambiental. 

Já houve uma apresentação e agora estão sendo feitos alguns ajustes. Partirão, 

então, para o detalhamento do projeto, apresentando orçamentos para a realização 

da obra. Assim que todo o material estiver completo, será apresentado no conselho. 

A intenção é utilizar boa parte do recurso do FUNESPA para construir o CEA. 

Antecipou que estão prevendo uma estrutura inédita na Baixada Santista, que 

englobe não só a parte ambiental, mas também que seja uma estrutura de suporte 

para ações da Secretaria de Educação; Secretaria de Desenvolvimento Social, no 

que diz respeito à capacitação de pessoas, especialmente vinculadas à cozinha e 

beneficiamento de alimentos; Central de Beneficiamento do Mel; local de queima de 

cerâmica para proporcionar qualificação de pessoas que queiram trabalhar nesse 

segmento, levando o nome de Bertioga para frente. Queremos disponibilizar 

oportunidades de geração de renda para as pessoas. Este projeto vem sendo tratado 

com muito carinho, inclusive pelo Sr. Prefeito, que gostou muito e ficou 

impressionado com o que viu até o momento. Tudo isso é possível porque todos 

estamos trabalhando com o mesmo objetivo. Temos um Conselho coeso, que 

trabalha em conjunto e com honestidade. O CONDEMA faz parte deste legado que 

deixaremos. 

4. Assuntos Gerais:  

a. Conselheiro Juarez: registrou que no último dia 18 estiveram presentes no 

Centro de Gerenciamento e Beneficiamento de Resíduos e foram muito bem 

recebidos pelo chefe do Departamento, Sr. Itamar Ribeiro, para o qual fica nosso 

agradecimento. Foi uma visita excelente, surpreendente, pela qualidade do 

serviço que está sendo prestado. Disse terem ficado muito satisfeitos e sugeriu 

que se faça uma reunião presencial do conselho no CGBR. O local tem condições 

de atender com qualidade a realização de uma reunião. O conhecimento do 

funcionamento do CGBR deveria ser de todos os munícipes. Lá é desenvolvido 

um trabalho exemplar, com espaço para poda, para resíduos recicláveis, para 

resíduos não-recicláveis. Tem o biodigestor que está entrando em funcionamento 

e é uma estrutura realmente diferenciada para nosso município. Confessa que 

era receoso em relação a possibilidade de acidentes com o biodigestor, mas a 

estrutura é exemplar e o processo muito rigoroso. Em nome dos representantes 

do SESC que realizaram esta visita fica o agradecimento pela acolhida e 

parabéns pelo trabalho realizado. A Secretaria de Meio Ambiente tem direto 

envolvimento nisto e este conselho tem responsabilidade sobre estas ações pois 

alguns recursos passam pelo pleito no FUNESPA. Agradeceu ao conselheiro 

Paulo Velzi, também representante do Conselho no FUNESPA. Reforçou que o 

trabalho vem sendo feito com bastante critério e rigor, porém há déficit de pessoas 

e equipamentos. Sugeriu que a SM faça pleitos ao FUNESPA para ampliar equipe 

e equipamentos da CGBR, porque é fundamental. Desconhecia que o município 

dispunha de serviço para carcaças de animais, com espaço, estrutura e logística 

específica. É tratado de tudo um pouco, mas ainda há déficit. 
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O conselheiro Paulo Velzi disse que esteve no CBGR em algumas ocasiões e é 

um trabalho muito bem feito, que merece ser visitado. Conseguimos destinar 

verba no CONSAIB para realizar melhoria no CGBR. Lamentável a dificuldade 

que existe na realização da coleta seletiva na rua como também é difícil a 

educação ambiental. Ainda temos enorme trabalho pela frente em fortalecer a 

cooperativa e melhorar a coleta. Parabenizou a equipe pelo trabalho realizado. 

O conselheiro Juarez complementou, sobre o trabalho de educação ambiental, 

sugerindo que houvesse estagiários da SM conduzindo visitas no CBGR para as 

escolas e para os cidadãos. O excelente trabalho merece e deve ser divulgado. 

O Sr. Presidente falou que o CBGR atinge novo patamar quando identificamos a 

importância que tem. Antigamente era conhecido apenas como “Lixão”. Essa 

questão tem sido trabalhada no âmbito interno da administração pública para 

mudar. Lutamos para ter estrutura compatível com o nome de Bertioga. Pode 

dizer com segurança que somos referência no assunto. Fez agradecimento 

especial ao SESC, pois voltamos a operar o biodigestor junto com o IPT, que 

contratou a Cooperativa para operar o sistema e precisávamos de material 

orgânico. Temos projeto sendo desenvolvido em parceria com a Secretaria de 

Educação para trabalhar com resíduos orgânicos das cozinhas das unidades 

educacionais. Esse resíduo, no início, era pouco para alimentar o biodigestor. 

Ampliamos a coleta, então, para alguns restaurantes, grandes geradores de 

resíduo orgânico. O volume aumento bastante, mas ainda não o suficiente. Dentre 

algumas opções, entramos em contato com o SESC, que fornece o material 

orgânico para realizar o tratamento piloto no biodigestor. Agradeceu também à 

Associação da Riviera pelo fornecimento do material triturado de poda, posto que 

o que tínhamos não era suficiente. Não fazemos nada sozinhos. Estamos 

desenvolvendo projetos estruturantes para o município, que independem da 

questão política, pois lidam com a qualidade de vida da população. Falou que está 

prevendo para o próximo ano a reforma do sistema de separação de resíduos. 

Temos intenção de contratar projeto executivo para melhorar a eficiência desse 

processo, provavelmente utilizando recursos do COMSAIB. Conseguimos 

também no CONSAIB a aprovação de recursos para aquisição de uma 

empilhadeira e duas prensas, que auxiliarão muito a cooperativa. Quanto às 

visitas sugeridas pelo conselheiro Juarez, informou que estas já são realizadas 

pelas escolas, com agendamento. Ainda precisamos melhorar algumas coisas. É 

possível realizar uma reunião no CBGR, talvez quando a nova composição for 

empossada. 

Prosseguindo, o conselheiro Juarez solicitou para fazer mais duas colocações 

ainda nos Assuntos Gerais. 

Registrou, como já foi abordado em outra reunião, que possamos apoiar a Central 

de Zoonoses no momento da reforma, em especial no cuidado com os animais 

durante a reforma, para que fiquem alocados da forma mais adequada possível. 

Por fim, que possamos retomar projeto antigo das placas das árvores limícolas. 

Tudo isso deve ser avaliado pois liga-se diretamente à Educação Ambiental e, 

principalmente, o manejo e cuidado com a fauna em nosso município. 



 

CA3b_bertioga (ata265 ago2023) - Ata da Reunião Ordinária do CONDEMA – Bertioga/SP - Página 4 de 8 

 

b. Conselheira Maria Inês: traz questões pendentes que foram apresentadas ao 

conselho já há algum tempo. A primeira questão trata dos animais soltos no bairro. 

Acredita que a quantidade já dobrou. À época fomos informados que havia 

compromisso pela responsável da Vigilância Sanitária para remoção desses 

animais. Isto não ocorreu e hoje tornou-se questão de segurança, de possibilidade 

de acidentes. Os moradores continuam aguardando posicionamento. 

A segunda questão é sobre a cobertura do Ecoponto. Questiona por que separar 

o material se ele vai se perder no Ecoponto com as chuvas. É uma questão muito 

simples, que já foi trazida a este conselho e o Sr. Presidente se desculpou por 

ainda não ter resolvido e se comprometeu a resolver. Porém, continuamos sem a 

cobertura. 

A terceira questão versa sobre a macrodrenagem no bairro. O Sr. Presidente 

havia informado que faltava o Licenciamento da CETESB e cumprir algumas 

exigências. Estamos no final de agosto e gostaria de uma posição do Sr. 

Presidente sobre esse Licenciamento.  

O Sr. Presidente agradeceu pelas colocações. Quanto aos animais soltos, vai 

reencaminhar para a Vigilância Sanitária. Sobre o Ecoponto, comentou que o Sr. 

Itamar cobrou recentemente o processo e informou que o processo foi 

encaminhado para a Secretaria de Serviços Urbanos para levantamento de 

material necessário. Sobre a macrodrenagem, como tem feito todos os meses, 

trataria o assunto hoje também, mas, aproveitando a fala da conselheira, 

adiantará as informações. Retornamos, no início do mês de agosto, o 

“Comunique-se” da CETESB, com todos os documentos e informações 

solicitadas. Estamos aguardando a análise para saber o próximo passo. 

c. Conselheira Teresa: perguntou se houve alguma reunião sobre mudanças 

climáticas na região da baixada; pediu informações sobre a transposição do Rio 

Sertãozinho; perguntou se houve alguma devolutiva depois das oficinas do Plano 

Municipal de Mata Atlântica; por fim, questionou sobre a disponibilização do Barco 

Escola para escolas particulares. 

O Sr. Presidente respondeu que foi realizado trabalho, aprovado pelo CONDESB, 

para determinar as diretrizes para mudanças climáticas na Baixada Santista. A 

partir dessas diretrizes serão contratados estudos. Encaminhará por e-mail a 

publicação do que foi aprovado pelo CONDESB sobre mudanças climáticas, 

assunto tratado em âmbito regional.  

Sobre a transposição do Rio Sertãozinho, o Sr. Presidente falou que não teve 

informações recentes sobre o assunto. Encaminhará ofício pelo Conselho 

solicitando atualização das informações. O conselheiro Juarez sugeriu incluir, 

além da questão da obra, informação sobre o andamento dos monitoramentos. O 

Sr. Presidente falou que os monitoramentos estão sendo realizados e estão 

disponíveis no site da SABESP. O conselheiro João Carlos sugeriu incluir também 

a possibilidade de agendamento de nova visita às obras. O Sr. Presidente falou 
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que neste momento não seria interessante a visita posto que as obras se 

encontram paralisadas. 

Sobre Plano Municipal de Mata Atlântica, falou que as oficinas foram realizadas e 

o resultado muito bom. A oficina com maior número de participantes foi a que 

aconteceu no SESC. Ainda não tivemos devolutiva oficial do IPT. O conselheiro 

João Carlos, que acompanha diretamente os trabalhos, reforçou que o resultado 

foi satisfatório. Surpreendeu-se com Boraceia que, apesar da chuva forte, teve 

número ideal de participantes, o que possibilitou a divisão em grupos e o resultado 

foi proveitoso. Elogiou o espaço da Vila do Bem Boraceia, onde aconteceu a 

oficina. O conselheiro Paulo Velzi lembrou que havia um questionário do IPT para 

ser preenchido, disponível também na internet. O Sr. Presidente diz ter ficado 

muito feliz com a participação em Boraceia e também no Caiubura. Importante 

ver as pessoas se envolvendo e se identificando com o assunto. No SESC a 

reunião foi mais técnica, com pessoas que já possuem conhecimento do assunto, 

mas foi extremamente importante também. O conselheiro Juarez registrou 

entender que o Plano Municipal de Educação Ambiental merece mais reuniões. 

Estão previstas cinco reuniões e gostaria que aumentasse esse número. O Sr. 

Presidente falou que são 14 oficinas previstas. O Conselheiro solicitou, mais uma 

vez, que seja lhe encaminhado o contrato do Plano de Educação Ambiental para 

que possa acompanhar. Reforçou a importância desses momentos participativos 

com envolvimento da sociedade. O Sr. Presidente falou que o contrato está 

publicado no portal da transparência. O conselheiro disse não ter encontrado, por 

isso já encaminhou dois e-mails solicitando. O Sr. Presidente vai averiguar por 

que não está disponível no portal. Talvez ainda esteja em fase de homologação. 

A Ordem de Serviço foi emitida no último dia 14 de agosto.  

Quanto à disponibilização do Barco Escola para escolas particulares, O Sr. 

Presidente falou que precisa retomar o assunto com a Diretora de Educação 

Ambiental, Sra. Mylene e trará devolutiva na próxima reunião. A conselheira 

lembrou que a proposta é estender a gratuidade às escolas particulares também. 

d. Sr. Presidente: falou que encaminhará documento que recebeu do conselheiro 

Juarez à Casa dos Conselhos, a título de contribuição do CONDEMA. 

Falou que na próxima reunião do CONDEMA provavelmente teremos a posse dos 

novos conselheiros, porém, na próxima reunião ordinária do CONSAIB traremos 

atualização sobre todos os projetos de saneamento em andamento junto à 

SABESP. Também apresentaremos relatório da ARSESP sobre verificação das 

metas contratuais. Assim que se concretizar a posse dos novos conselheiros 

traremos a mesma apresentação ao CONDEMA. 

Estamos trabalhando diversos assuntos na Secretaria de Meio Ambiente e isso 

só foi possível porque tivemos melhoria no quadro efetivo, na estrutura 

administrativa. O Plano Municipal de Educação Ambiental, o Plano Municipal da 

Mata Atlântica e a atualização do Plano Municipal de Resíduos Sólidos só são 

possíveis graças ao apoio do CONDEMA e de outros conselhos e porque agora 

contamos com equipe técnica para dar continuidade. Não é somente contratar o 

Plano. É preciso estar disponível para a realização das visitas, para realizar as 
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articulações. Tudo isso demanda muito da SM. Ainda assim, precisamos avançar 

em alguns quesitos, como Arborização Urbana. Esse assunto é cobrado com 

frequência pelo conselheiro João Carlos. Não temos estrutura administrativa para 

realizar os plantios, não temos operacional. Dependemos de outra Secretaria, que 

sempre nos atende, mas que tem alta demanda de serviço também. Para o 

próximo ano queremos elaborar um Termo de Referência para contratação de 

serviço de Arborização Urbana, no qual faremos as indicações técnicas para a 

empresa, que executará o serviço, e então faremos o acompanhamento. Também 

queremos atualizar o inventário de Arborização Urbana, pois o nosso data de 

2011. Traremos ao conselho em momento oportuno e esperamos contar com o 

apoio do CONDEMA. Com o inventário poderemos trabalhar o Plano Municipal 

de Arborização Urbana, para o qual entende ser pertinente que tenhamos uma 

plataforma de gestão de Arborização Urbana, a ser determinada posteriormente. 

Nesta plataforma, que deve conter o inventário, poderemos mapear as ilhas de 

calor e entender onde a arborização é mais necessária, onde já tem infraestrutura. 

Terminou registrando que hoje haverá reunião extraordinária importante no 

CONSAIB. Aprovamos projeto na FEHIDRO em 2022 para atualização do Plano 

Municipal de Macrodrenagem do Município. Estamos pleiteando no Conselho de 

saneamento o recurso para contrapartida da Prefeitura. O contrato com a 

FEHIDRO já está assinado e, se aprovado esse recurso, conseguiremos licitar 

esse importantíssimo instrumento, que contemplará mudanças climáticas, efeitos 

de maré e período de retorno para cem anos, atendendo as diretrizes hoje 

estipuladas pelo DAEE. 

A próxima reunião foi agendada para o dia 26 de setembro de 2023. Nada mais havendo 

para tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Cinthia Pestana 

Gomes (...................), lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e achada 

conforme, foi assinada por mim, pelo Presidente e demais membros presentes. É parte 

integrante desta ata a Lista de Presença.  

Bertioga, 29 de agosto de 2023. 

 

 Eng.º FERNANDO ALMEIDA POYATOS 
Secretário de Meio Ambiente 

Presidente do CONDEMA 

 

   
João Carlos dos Santos Lopes 

SM – titular 

 André Rogério de Santana 
DHA – titular 

   
Juarez Michelotti 

SESC – titular  
 Luiz Augusto Pereira de Almeida  

Fundação 10 de Agosto – titular 

   
Maria Inês Verdiani de Carvalho 

AMAB – titular 

 Teresa Cristina Pinho Favaretto 
ONG Crescer – titular 

   
 Paulo Roberto Maria Velzi 

AEAAB – titular 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 265ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 
 

 
 

INSTITUIÇÃO CONSELHEIRO ASSINATURA 

SM Presidente Fernando Almeida Poyatos Presente 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 

1. FF 
Eduardo Ferreira dos Santos Souza ------------------- 

Maria de Carvalho Tereza ------------------- 

2. SMA 
João Thiago Wohnrath Mele ------------------- 

Marisa Roitman ------------------- 

3. SM 
João Carlos dos Santos Lopes Presente 

Ezequiel Celestino de Moura ------------------- 

4. SU 
José Carlos Cavalcanti de Melo ------------------- 

Maurício dos Santos Souza ------------------- 

5. ST 
Ney Carlos da Rocha ------------------- 

Filipe Toni Sofiati ------------------- 

6. DHA 
André Rogerio de Santana Presente 

Regiane de L. Toledo Machado ------------------- 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL 

a) Entidades civis de Assoc. de Moradores, Associações Beneficentes ou Clubes de Serviço 

7. SESC 
Juarez Michelotti Presente 

Marcelo Bockermann ------------------- 

8. 10 de Agosto 
Luiz Augusto Pereira de Almeida Presente 

Keila Seidel de Almeida H. Vallongo ------------------- 

9. AMAB 
Maria Inês Verdiani de Carvalho Presente 

Maria José Ribeiro de Matos ------------------- 

b) Entidades civis voltadas à preservação do meio ambiente 

10. ONG Crescer 
Teresa Cristina Pinho Favaretto Presente 

Udo Stellfeld ------------------- 

11. ABECO 
Cristiano Borges Muriana ------------------- 

Rogério Rosa Jorge ------------------- 

c) Entidade civil de Associação de Profissionais Liberais 

12. AEAAB 
Paulo Roberto Maria Velzi Presente 

Eduardo Cesar Lima Tomé ------------------- 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 265ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 
 

 

 Nome por extenso  Instituição (se for o caso) 

1.  Pollyana DHA 

2.  -------------------  

3.  -------------------  

4.  -------------------  

5.  -------------------  

6.  -------------------  

7.  -------------------  

8.  -------------------  

9.  -------------------  

10.  -------------------  

 


